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Fontos tudnivalók 

 
 
1. Im Bereich Leseverstehen haben Sie drei Aufgaben zu lösen. 
2. Bei der Lösung der Aufgaben dürfen Sie kein Wörterbuch benutzen. 
3. Für die Lösung der Aufgaben stehen Ihnen 60 Minuten zur Verfügung. 
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I. Lesen Sie den Text zunächst aufmerksam zu Ende! Entscheiden Sie sich danach, ob 
die unten stehenden Aussagen richtig oder falsch sind! Achtung! Es gibt auch Aussagen, 
die im Text nicht vorkommen! Bei diesen Aussagen sollen Sie „im Text nicht enthalten” 
ankreuzen. (0) ist ein Lösungsbeispiel für Sie. 
 
Sonnenschutzmittel: Die günstigsten sind die besten 
 
26 Sonnenschutzmittel der mittleren Schutzklasse – also mit Lichtschutzfaktor 20 – hat die 
Zeitschrift „Stiftung Warentest“ in einer Untersuchung geprüft. 
Insgesamt war die Bilanz positiv, wobei es auch einige traurige Überraschungen gab. Vier 
Produkte mussten mit „mangelhaft“ bewertet werden: Drei Sonnen-Gels hatten in der 
Wirklichkeit einen niedrigeren Sonnenschutzfaktor als von der Fabrik angegeben. Eine andere 
Creme schützte nicht ausreichend vor UVA-Strahlung. 
Im Badeurlaub zählt neben dem Lichtschutzfaktor vor allem die Wasserfestigkeit. Doch 
obwohl die Anforderungen an die Eigenschaft „wasserfest“ eher gering sind, schafften acht 
Mittel nicht einmal diese Mindestanforderungen. 
Viele Cremes lockten auch mit unsinnigen, zum Teil sogar gefährlichen Werbeversprechen. 
Den Hinweis „einmal am Tag“, wie bei einer der Sonnenschutzcremes, sollte man der eigenen 
Haut zuliebe keinesfalls befolgen. Denn für vollen Sonnenschutz sollte reichlich geschmiert 
werden – und das am besten alle zwei bis drei Stunden. 
Dass guter Schutz nicht viel kosten muss, beweist die Creme, die bei der Drogeriekette 
Rossmann für 1,50 Euro pro 100 Milliliter zu haben ist. Gemeinsam mit dem teureren Nivea 
Sonnenspray war sie die beste im Test. Fast gleichauf lag die günstigste Milch im Test, Sun 
Dance von dm: Hier kostet die Flasche nur zwei Euro. Das teuerste Produkt, das Lancaster 
Sun Sport Fast Dry Sonnenschutzgel für 36 Euro pro 100 Milliliter, schnitt lediglich 
„befriedigend“ ab. 
 

(Nach: http://www.focus.de/gesundheit/ratgeber/haut/news/sonnenschutzmittel-die-
guenstigsten-sind-die-besten_aid_639514.html) 

 
 
 
  

RICHTIG FALSCH 
IM TEXT 
NICHT 
ENTHALTEN

(0) Die Untersuchung der Stiftung 
Warentest hat positive aber auch 
einige negative Ergebnisse gebracht. 

X 
  

(1) Sonnenschutzmittel mit 
Lichtschutzfaktor 20 sind mittelmäßige 
Produkte. 

   

(2) Bei drei Sonnen-Gels gab die Fabrik, 
die sie hergestellt hatte, einen 
niedrigeren Sonnenschutzfaktor an. 

   

(3) Eine andere Creme schützte nicht 
genug vor UVA-Strahlung. 

   

(4) Im Badeurlaub benutzen die Menschen 
nur Sonnenschutzcremes, die auf Basis 
künstlicher Öle hergestellt worden sind. 
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(5) Die Menschen wollen aber, dass 
Sonnenschutzcremes für die Kinder aus 
natürlichen Stoffen hergestellt werden. 

   

(6) Wenn einem die eigene Haut lieb ist, 
befolgt man den Hinweis der Hersteller: 
„einmal am Tag“.  

   

(7) Für einen vollen Sonnenschutz sollte 
man sich zwei bis drei Stunden lang 
eincremen. 

   

(8) Der Nivea Sonnenspray war das 
teuerste Produkt im Test. 

   

(9) Die günstigste Milch im Test war 
beinahe so billig wie die Rossmann-
Creme und der Nivea-Sonnenspray. 

   

(10) In der Drogeriekette dm kosten 
Sonnenschutzmittel nur 2 Euro pro 
Flasche. 

   

 
10 Punkte 

 
 
 
II. Welche von den beiden Antworten ist richtig? Beantworten Sie die folgenden Fragen, 
indem Sie sich für die richtige Alternative entscheiden! Tragen Sie den Buchstaben in 
das Kästchen ein, der vor der richtigen Antwort steht! (0) ist ein Lösungsbeispiel für Sie. 
 
Hornissen im Sommer 
 
Die Hornissen leiden in diesem Jahr in Deutschland unter dem regnerischen Wetter: Sie 
finden kaum Nahrung. 
„Bei Regen fliegen die Hornissen kaum aus ihrem Nest und finden nicht genügend Nahrung 
für die Brut“, sagt der Experte M. Zippel. In Wäldern hätten Hornissen bessere Bedingungen, 
um dem Wetter zu trotzen. „Dort sind die Temperaturen nicht so hoch und es gibt immer eine 
gewisse Luftzirkulation.“ Außerdem ist das Nahrungsangebot dort reicher. 
Auf dem Speiseplan der Hornissen stehen entgegen der landläufigen Meinung nicht 
Blütenstaub, sondern Insekten: Hornissen fressen alle Insekten, die sie bewältigen können. 
In hohlen Bäumen nisten Hornissen am liebsten. „Nester unter Hausdächern und in Scheunen 
sind nur Notunterkünfte, weil die Tiere keine anderen Plätze gefunden haben“, sagt Zippel. 
Wer im eigenen Heim ein Hornissennest findet, muss nicht in Panik ausbrechen. „Wenn die 
Leute einen Abstand von fünf Metern einhalten, passiert nichts.“ Ein Hornissennest zu 
entfernen, sei hingegen gar nicht so einfach. Für die fachmännische Beseitigung der 
Hornissennester müssen Hausbesitzer in Deutschland bezahlen. Die Kosten sind 
unterschiedlich, liegen aber meistens bei etwa 100 Euro. Der Stich einer Hornisse ist nicht 
gefährlicher als der einer Biene oder Wespe. Hornissen seien auch nicht aggressiv, betonte der 
Experte. „Es kommt allein auf das Verhalten des Menschen an.“ 
 
(Nach: http://www.pnp.de/nachrichten/wissenschaft/194043_Hornissen-leiden-unter-nassem-

Wetter.html) 
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(0) Warum leiden die Hornissen dieses Jahr in Deutschland? 
A. Weil die Tiere unter Hausdächern und in Scheunen nisten müssen. 
B. Weil wegen des schlechten Wetters ihre Futterversorgung knapp ist. 
 
RICHTIG B 
 
 
(11) Wie verhalten sich die Hornissen bei Regen? 
A. Sie verlassen ihre Nester selten. 
B. Sie fliegen aus und finden Nahrung für ihre Brut. 
 
RICHTIG  
 
 
(12) Warum hätten es Hornissen in Wäldern besser? 
A. In den Wäldern ist es kühler und sie könnten ständig in der Luft zirkulieren. 
B. In den Wäldern ist es kühler, die Luft zirkuliert ständig und die Hornissen finden mehr 
Nahrung. 
 
RICHTIG  
 
 
(13) Was fressen Hornissen gern? 
A. Blütenstaub. 
B. Insekten. 
 
RICHTIG  
 
 
(14) Wo nisten die Hornissen am liebsten? 
A. In hohlen Bäumen. 
B. Unter Hausdächern und in Scheunen. 
 
RICHTIG  
 
 
(15) Wann passiert nichts, wenn man im eigenen Heim ein Hornissennest findet? 
A. Wenn man zum Hornissennest einen Abstand von fünf Metern einhält. 
B. Wenn man das Hornissennest entfernt. 
 
RICHTIG  
 
 
(16) Wann muss man für die Entfernung eines Hornissennestes in Deutschland bezahlen? 
A. Wenn man Hausbesitzer ist. 
B. Wenn das Hornissennest von einem Fachmann beseitigt wird. 
 
RICHTIG  
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(17) Wie viel muss man meistens für die Entfernung eines Hornissennestes in Deutschland 
bezahlen? 
A. Die Kosten können unterschiedlich sein, aber meistens muss man dafür ungefähr 100 Euro 
bezahlen. 
B. Das weiß man nicht, die Kosten sind unterschiedlich. 
 
RICHTIG  
 
 
(18) Ist der Stich der Hornisse gefährlicher als der der Bienen und der Wespen? 
A. Ja. 
B. Nein. 
 
RICHTIG  

8 Punkte  
 
 
III. Die Sätze des unten stehenden Textes sind auseinander gefallen. In der linken Spalte 
der Tabelle finden Sie die Satzanfänge, in der rechten Spalte die Satzenden. Tragen Sie 
den vor dem Satzende stehenden Buchstaben in das richtige Kästchen ein. (0) ist ein 
Beispiel für Sie. 
 
 
(0) Jeder Deutsche, der älter als 14 

Jahre ist, gibt jährlich 
A aber auch zu Geburtstagen greifen die 

Deutschen gern tief in ihre Geldbörse. 
(19) Das ist das Ergebnis einer 

repräsentativen Umfrage der 
Gesellschaft für Konsumforschung, 

B und dieses „etwas“ sind meistens 
Blumen oder Pralinen. 

(20) Pro Jahr geben die Deutschen demnach 
rund 27 Milliarden Euro für 
Geschenke aus, 

C rund 400 Euro für Geschenke aus. 

(21) Die wertvollsten Präsente gibt es zu 
Weihnachten und zu Hochzeiten, 

D mit denen sie ihre Familien, 
Verwandten oder Freunde überraschen. 

(22) Besonders großzügig sind die Älteren, E Frauen kriegen hingegen Kosmetika. 
(23) Zu Mutter- und Vatertag wie auch zu 

Ostern verschenkt nur jeder Dritte 
etwas, 

F die zu Weihnachten im Schnitt 275 
Euro ausgeben. 

(24) Einerseits macht das Erhalten von 
Geschenken jedem eine Freude, 

G die im Auftrag der Frankfurter 
Messegesellschaft durchgeführt wurde. 

(25) Männer bekommen oft Socken und 
Krawatten, 

H doch andererseits verursacht das 
Besorgen von Geschenken nicht selten 
Kopfzerbrechen. 

 
(Nach: www.focus.de) 

(0) (19) (20) (21) (22) (23) (24) (25) 

C        

 
7 Punkte 
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maximális 
pontszám

elért 
pontszám 

I. Olvasott szöveg értése 
1. feladat 10   
2. feladat  8   
3. feladat  7    

FELADATPONT ÖSSZESEN 25   
VIZSGAPONT ÖSSZESEN 33  

    
    
      
  javító tanár 

 
 
 
   Dátum: ……………………….. 
 
 
 
 
 
 __________________________________________________________________________  
 
 
 

   

pontszáma 
egész 

számra 
kerekítve 

programba  
beírt egész 
pontszám 

 I. Olvasott szöveg értése     
   

     
     
         

javító tanár  jegyző 
 
 
 
 Dátum: ………………………..  Dátum: ……………………….. 
 
 
Megjegyzések: 
1. Ha a vizsgázó a II. írásbeli összetevő megoldását elkezdte, akkor ez a táblázat és az aláírási rész 
üresen marad! 
2. Ha a vizsga az I. összetevő teljesítése közben megszakad, illetve nem folytatódik a II. összetevővel, 
akkor ez a táblázat és az aláírási rész kitöltendő! 
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Fontos tudnivalók  

 
 
1. Im Bereich Sprachrichtigkeit haben Sie vier Aufgaben zu lösen. 
2. Bei der Lösung der Aufgaben dürfen Sie kein Wörterbuch benutzen. 
5. Für die Lösung der Aufgaben haben Sie eine halbe Stunde. 
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I. Fügen Sie das fehlende Pronomen ein! Achten Sie auf die Lesbarkeit Ihrer 
Ergänzung! (0) ist ein Lösungsbeispiel für Sie. 
 
 
Pronomina: der, es, seiner, er, mich, der, ihre 
 
Der österreichische Zoll, (0) __der__ rigoros sein kann, hat einem Tschechen die Einreise 
verweigert, weil  (1) __________  laut  seinem  Pass  558  Jahre  alt  ist.  Vaclav  Sneberk,  
(2) ________ natürlich 1940 und nicht wie gedruckt 1440 geboren wurde, musste daraufhin 
am Sonntag die Reisegruppe mit (3) ________ Frau alleine weiterfahren lassen. Vom 
südböhmischen Grenzübergang habe er sieben Kilometer zum nächsten Ort laufen müssen, 
von dem er mit dem Zug nach Pilsen zurückfuhr. Sneberk hatte den Pass bereits seit Monaten 
und damit auch eine Griechenlandreise gemacht. „Dieses Jahr hat der österreichische Zöllner 
(4) ________ bemerkt und (5) _________ zurückgeschickt“, klagte er. Ein Polizeisprecher 
sagte, die Behörden hätten zwar den Fehler gemacht; die Leute müssten aber schon selbst 
kontrollieren, ob (6) ________ Angaben in den Pässen richtig seien.  
 

(Nach: http://www.bruhaha.de/Kurzmeldungen.html) 
 

6 Punkte 
 
 
 
II. Welche Variante ist richtig? Unterstreichen Sie die grammatisch korrekte 
Ergänzung! (0) ist ein Lösungsbeispiel für Sie. 
 
 
Die Rechtschreibreform wird auch (0) ____________ noch (7) ____________ abgelehnt. 
Dies ergab (8) ____________ im Auftrag des Nachrichtenmagazins „Focus“. 
Demnach wird die (9) ____________ von 1996 nur (10) ____________ begrüßt. 
Das Interesse (11) ____________ sei ungebrochen hoch: Nur 15 Prozent halten sie für 
überflüssig, dagegen ist sie für 85 Prozent (12) ____________ wichtig. Mehr als die Hälfte 
(13) ____________ gaben an, dass Rechtschreibung (14) ____________ eine große Rolle 
spiele. Es gibt wiederum viele, die meinen, dass man seit der Reform (15) ____________ 
nicht mehr, aber nach der neuen Rechtschreibregelung noch nicht schreiben kann. Und dass 
es sinnlos war ein (16) ____________ zu verändern. 
 

(Nach: http://www.focus.de/panorama/welt/sprache-grosse-mehrheit-lehnt-
rechtschreibreform-noch-immer-ab_aid_650995.html) 
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(0) a. 15 Jahre nach ihr Einführung 

b. 15 Jahre nach ihrer Einführung 
c. 15 Jahre nach ihrem Einführung 
d. 15 Jahre nach ihres Einführung 

(7) a. von einer deutlicher Mehrheit der 
Bundesbürger 
b. von einem deutlichen Mehrheit der 
Bundesbürger 

c. von einer deutlichen Mehrheit der 
Bundesbürger 
d. von einen deutlichen Mehrheit der 
Bundesbürger 

(8) a. ein repräsentative Umfrage 
b. einer repräsentativen Umfrage 

c. eine repräsentativen Umfrage 
d. eine repräsentative Umfrage 

(9) a. nötig aber umstritten Reform 
b. nötige aber umstrittene Reform 

c. nötigen aber umstrittenen Reform 
d. nötige aber umstrittenen Reform 

(10) a. von einen Drittel der Bevölkerung 
b. von eines Drittels der Bevölkerung 

c. von einem Drittel der Bevölkerung 
d. von einer Drittel der Bevölkerung 

(11) a. an korrekter Rechtschreibung 
b. an korrekte Rechtschreibung 

c. an korrekten Rechtschreibung 
d. an korrektem Rechtschreibung 

(12) a. den Befragten 
b. des Befragten 

c. des Befragtens 
d. der Befragten 

(13) a. des Deutschen 
b. der Deutschen 

c. den Deutschen 
d. dem Deutschen 

(14) a. in ihrem Alltag 
b. in seinem Alltag 

c. in eurem Alltag 
d. in Ihrem Alltag 

(15) a. nach der alte Rechtschreibung 
b. nach die alten Rechtschreibung 

c. nach der alten Rechtschreibung 
d. nach den alten Rechtschreibung 

(16) a. über Jahrhunderte tradierten 
System 
b. über Jahrhunderte tradierter 
System 

c. über Jahrhunderte tradiertes System 
d. über Jahrhunderte tradierte System 

 
10 Punkte 
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III. Setzen Sie die in der linken Spalte der Tabelle angegebenen Verben in der richtigen 
Präteritalform in den Text ein! (0) ist ein Lösungsbeispiel für Sie. 
 
 
 Früher war eben alles anders 
 
(0) müssen 
(17) gehen 
(18) sich treffen 
(19) spielen 
(20) verlassen 
(21) kommen 
(22) essen 
(23) fallen 
(24) haben 
 
 
(25) klingeln 
(26) sein 
 
(27) wohnen 

 
Früher (0) musste man ohne moderne Technik auskommen. Damals 
(17) ____________ man zu Fuß zur Schule.  
Die Kinder (18) ____________ nach der Schule auf dem Spielplatz, 
(19) ____________ Fußball und gingen in den Wald. Die Kinder 
(20) ____________ frühmorgens das Haus und  
(21) ____________ erst wieder heim, als es dunkel war.  
Abends (22) ____________ sie zusammen mit der Familie 
Abendbrot und (23) ____________ todmüde ins Bett. 
Früher (24) ____________ die Kinder viele Geschwister und eine 
Menge Freunde in der Nachbarschaft. Sie gingen hinaus auf die 
Straße und trafen sich, marschierten direkt zu denen nach Hause und 
(25) ____________ oder gingen einfach durch die offenen Türen ins 
Haus. Früher (26) ____________ ein Arztbesuch nur bei 
ansteckenden Krankheiten notwendig. 
Früher war die Familie groß: die Verwandten (27) ____________ in 
der Nähe. 
 
 

(Nach: http://mein-deutschbuch.de)
 

 
11 Punkte 
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IV. Wie heißt das Gegenteil? Tragen Sie das Antonym des unterstrichenen Adjektivs 
ein! (0) ist ein Lösungsbeispiel für Sie. 
 
(0) Gib mir ein scharfes Messer, denn dieses ist stumpf. 
(28) Meine Tante bevorzugt leichte Weine, aber mein Onkel trinkt ____________.  
(29) Mein Glas ist fast leer, deins hingegen noch fast ____________. 
(30) Mein Freund erschien nie zu spät am Treffpunkt, sondern immer zu ____________. 
 

3 Punkte 
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1. feladat 6   
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FELADATPONT ÖSSZESEN 30  
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   Dátum: …………………. 
 
 
 
 
 __________________________________________________________________________  
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 I. Olvasott szöveg értése   
 II. Nyelvhelyesség     

   
     
     
         

javító tanár  jegyző 
 
 
 Dátum: ………………….  Dátum: …………………. 
 
 
Megjegyzések: 
1. Ha a vizsgázó a III. írásbeli összetevő megoldását elkezdte, akkor ez a táblázat és az aláírási rész 
üresen marad! 
2. Ha a vizsga a II. összetevő teljesítése közben megszakad, illetve nem folytatódik a III. összetevővel, 
akkor ez a táblázat és az aláírási rész kitöltendő!   
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Fontos tudnivalók 

 
 
 
Guten Tag! Jetzt beginnt die Prüfung zum Hörverstehen. 
Die Prüfung besteht aus zwei Aufgaben. Sie werden zwei Hörtexte hören. 
Die Aufgaben dazu sind in diesem Heft. 
 Jede Aufgabe beginnt und endet mit Musik. 
 Dann hören Sie die Aufgabenstellung. 
 Hinterher haben Sie eine Minute Zeit, die Aufgabe zu lesen. 
 Danach hören Sie den Text das erste Mal. 
 Sie haben dann Zeit, um zu arbeiten. 
 Danach hören Sie den Text das zweite Mal in Teilen an. 
 Zuletzt haben Sie noch einmal Zeit, Ihre Lösungen zu kontrollieren. 
 
Die Prüfung dauert etwa 30 Minuten. Viel Glück! 
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I. Fahrzeugbrände quer durch Berlin. Hören Sie sich den Text an, und beantworten Sie 
danach die unten stehenden Fragen möglichst kurz! Bevor Sie den Text das erste Mal 
anhören, haben Sie eine Minute Zeit, sich die Aufgabenstellung anzuschauen. Lesen Sie 
die unten stehenden Fragen durch!  
 
Hören Sie sich den Text an, und beantworten Sie danach die unten stehenden Fragen 
möglichst kurz! (0) ist ein Lösungsbeispiel für Sie. 
 
(0) Was nimmt in deutschen Großstädten kein Ende? 
Die Serie von Brandanschlägen auf Autos. 
 
(1) Wer soll gegen die Vandalen, die die Fahrzeuge ansteckten, ermitteln? 
 
___________________________________________________________________________ 
 
(2) Seit wie vielen Nächten in Folge brennen Autos in der Hauptstadt? 
 
___________________________________________________________________________ 
 
(3) Mindestens wie viele Autos wurden von Montag zu Dienstag in Brand gesteckt? 
 
___________________________________________________________________________ 
 
(4) Warum wurden die Täter bisher nicht gefasst? 
 
___________________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________________ 
 
(5) Womit wurde wahrscheinlich das Feuer gelegt? 
 
___________________________________________________________________________ 
 
(6) Warum ermittelt auch die Staatsanwaltschaft? 
 
___________________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________________ 
 
(7) Was wird Berlins Regierendem Bürgermeister Klaus Wowereit inzwischen vorgeworfen? 
 
___________________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________________ 
 
(8) Was will nach Meinung von Wowereit der machen, der schnelle Lösungen verspricht? 
 
___________________________________________________________________________ 
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(9) Wem soll nach Bundesinnenminister Hans-Peter Friedrich die Bundespolizei helfen? 
 
___________________________________________________________________________ 
 
(10) Warum lehnte der Berliner Senat die Unterstützung der Bundespolizei zuerst ab? 
 
___________________________________________________________________________ 
 
(11) Mit wie vielen zivilen Aufklärungskräften und Hubschraubern half die Bundespolizei 
den Berliner Kollegen? 
 
___________________________________________________________________________ 
 
(12) Um wie viel Uhr standen schon fünf Autos in Spandau in Flammen? 
 
___________________________________________________________________________ 
 
(13) Waren die meisten angezündeten Wagen eher billige oder teure Autos? 
 
___________________________________________________________________________ 
 
(14) Wie viele Autos wurden in Neukölln angezündet? 
 
___________________________________________________________________________ 
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II. Beschwerden über Dienstleistungen von Supermärkten. Hören Sie sich den folgenden 
Bericht an! Ergänzen Sie danach den Lückentext sinngemäß durch die fehlenden 
Wörter! Bevor Sie den Text das erste Mal hören, haben Sie eine Minute Zeit, sich die 
Aufgabenstellung anzuschauen. Lesen Sie den Lückentext durch! 

 
Hören Sie sich den folgenden Bericht an! Ergänzen Sie danach den Lückentext 
sinngemäß durch die fehlenden Wörter! Achten Sie auf die Lesbarkeit Ihrer 
Ergänzung! (0) ist ein Lösungsbeispiel für Sie. 
 
 
Beschwerden über Dienstleistungen von Supermärkten 
 
 
Beim letzten Einkauf bei einer großen Supermarktkette nahm ich keinen Einkaufswagen, weil 
ich nur einige Flaschen Mineralwasser kaufen wollte. An der Kasse (0) meinte die Kassiererin 
zu mir, ich soll die Wasserflaschen vom Band nehmen, obwohl diese direkt vor ihrer Nase auf 
dem Band standen und noch nicht gescannt waren. Ich sagte, ich warte darauf, dass sie sie 
scanne. Daraufhin wurde sie nervös und sie (15) _____________ mich an, dass ich die 
Flaschen vom Band nehmen soll und beim nächsten Mal soll ich auch einen Einkaufswagen 
nehmen und die Flaschen an der Kasse in dem Einkaufswagen lassen. Ich sagte ihr, dass ihr 
(16) ____________ mir nicht gefällt, worauf sie frech wurde und meinte, dass ich ihr nicht 
(17) _____________ soll, sondern tun soll, was sie mir sagt. Einen Wagen zu nehmen, ist 
sozusagen eine Grundregel bei dieser großen Supermarktkette. Und ich hatte in diesem 
Moment gegen die Regeln (18) ____________. Schließlich meinte sie, dass ich mich noch 
beschweren kann, aber das interessiert sie und auch die Supermarktkette überhaupt nicht. Bei 
so viel Frechheit weiß man kaum noch, was man sagen soll. 
Dennoch denke ich, dass die Kassiererin Recht hat. Ich sollte mich in der Tat bei der Zentrale 
dieser großen Supermarktkette über die Behandlung von Kunden beschweren und 
beobachten, wie man dort darauf reagiert. Es ist (19) ____________ interessant, mal zu 
erfahren, ob es zur Firmenpolitik gehört, Kunden wie Befehlsempfänger zu behandeln, oder 
ob dies nur die Einstellung und das Verhalten einer aggressiven und wenig sensiblen 
Mitarbeiterin ist. 
Generell muss ich sagen, dass ich mir bei solchen Fällen vorkomme, als seien Lebensmittel 
Mangelwaren, wie kurz nach dem Zweiten Weltkrieg, als man (20) ____________ sein 
konnte, wenn man überhaupt etwas bekam. 
Leider war mein Fall mit den Mineralwasser-Flaschen nicht die einzige Begegnung mit 
unangenehmen Supermarktmitarbeiterinnen. Vor kurzem gab mir eine Kassiererin zu wenig 
Wechselgeld zurück. Man wird aber nach dem Bezahlen so schnell von der Kasse (21) 
____________, dass man kaum Möglichkeit hat, das Wechselgeld zu überprüfen. Als mir der 
Fehler auffiel, hatte ich das Geld aber noch in der Hand. Die Kassiererin meinte aber nur, sie 
kann mir nicht helfen, ich soll das beim nächsten Mal sofort sagen. Ein anderes Mal meinte 
die Kassiererin, ich soll mal schneller bezahlen und wenn ich (22) ____________ lustig finde, 
sie aufzuhalten, solle ich in einem anderen Supermarkt einkaufen. 
Die großen Supermärkte brauchen offensichtlich keine (23) ____________ Kunden mehr, 
ansonsten würden sie die Kunden höflicher behandeln. Man fragt sich nur, wie die Mitarbeiter 
und die Marktleiter ausgebildet werden, wenn der unhöfliche (24) ____________ mit Kunden 
zum Alltag gehört. 
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Eins ist klar: Wenn man merkt, dass man für sein Geld nicht die versprochene Qualität 
bekommt, oder wenn man in dem Laden auf Missstände wie verrostete Einkaufswagen, 
dreckige Regale, Staub auf den Waren stößt, oder wenn die in der Broschüre  
 
(25) ____________ umworbenen Produkte im Laden schon kurz nach der Ladenöffnung nicht 
zu finden sind, dann sollte man an der Kasse um das Kundenbuch bitten und die Beschwerden 
darin kurz und bündig eintragen. Will man das nicht vor Ort machen, sollte man sich an den 
Landesverbraucherschutz wenden. 
 

(Nach: http://de.reclabox.com/beschwerde) 
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javító tanár  jegyző 
 
 
 Dátum: ………………….   Dátum: …………………. 
 
 
Megjegyzések: 
1. Ha a vizsgázó a IV. írásbeli összetevő megoldását elkezdte, akkor ez a táblázat és az aláírási rész 
üresen marad! 
2. Ha a vizsga a III. összetevő teljesítése közben megszakad, illetve nem folytatódik a IV. össze-
tevővel, akkor ez a táblázat és az aláírási rész kitöltendő! 
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Fontos tudnivalók 

 
 
 
1. Im Bereich Textproduktion haben Sie zwei Texte zu schreiben. 
2. Bei der zweiten Aufgabe haben Sie die Wahl: Von den genannten zwei Themen muss nur 
    das eine Thema bearbeitet werden. Markieren Sie die von Ihnen gewählte 
    Aufgabenstellung, indem Sie die davor stehende Ziffer umkreisen. 
3. Bei der Anfertigung der Texte dürfen Sie ein orthographisches und ein zweisprachiges 
    Wörterbuch benutzen. 
4. Für die Lösung dieser Aufgaben stehen Ihnen 60 Minuten zur Verfügung. 
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I. Sie verbringen als Austauschschüler zwei Wochen in Wien. In diesen zwei Wochen 
gehen sie vormittags zur Schule, nachmittags und am Wochenende haben Sie die 
Möglichkeit, Wien kennen zu lernen. Schreiben Sie eine Ansichtskarte an Ihre 
Mitschüler in Ungarn! 
Verfassen Sie einen Text im Umfang von 40-50 Wörtern. 
 
Diese Ansichtskarte über das Schloss Schönbrunn soll als Anregung dienen: 
 
 

 
 

(http://www.ansichtskarten-center.de) 
 

10 Punkte 
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Achtung! Von den folgenden zwei Aufgaben haben Sie nur eine zu lösen. 
 
 
II/1. Letzte Woche fand an Ihrer Schule der „Tag der offenen Tür” statt. Sie haben an 
der Organisation als Hilfskraft teilgenommen. Schreiben Sie Ihrer Kusine, die gerade 
mit einem Stipendium im Ausland studiert, einen privaten Brief über die Ereignisse und 
Erfolge dieses Tages. Ihr Text soll einen Umfang von 200-300 Wörtern haben und alle 
unten stehenden Schwerpunkte beinhalten. 
 
Gehen sie in Ihrem Brief auf die folgenden Schwerpunkte ein: 
 

• Ziele der Veranstaltung; 
• Ort und Dauer der Veranstaltung; 
• für das Ereignis getroffene Vorbereitungen (Klassenzimmer, Flur ev. Schulhof in 

Ordnung bringen und verzieren, Programm zusammenstellen, Einladungen 
verschicken, Anmeldungen registrieren, für Erfrischungsgetränke sorgen); 

• einzelne Programmpunkte (Eröffnungsrede des Direktors, Vorstellung des 
Lehrkörpers, Informationen über den Nationalitätenunterricht, Rundgang im 
Gebäude, Vorführstunden); 

• Reaktionen der Gäste (Schüler, Eltern), der eigenen Mitschüler und der in der 
Schule arbeitenden Lehrer auf das Programm. 

 
 
Der folgende Text soll als Anregung verstanden werden: 
 
Tag der offenen Tür 
Der „Tag der offenen Tür“ ist ein Tag, an dem ungarndeutsche Nationalitätenschulen für 
Besucher, d.h. für werdende Schüler und für ihre Eltern geöffnet sind. 
Ziel solcher Tage ist es, dass sich die Interessenten über die Schule und über den 
Nationalitätenunterricht informieren können. Viele Schulen veranstalten einen „Tag der 
offenen Tür“ regelmäßig, einmal im Jahr, meistens im Herbst. Grund dafür ist die 
Anmeldefrist für die Schüler im Januar, die nach der Grundschule an einer 
Nationalitätenschule lernen wollen. 
In der Regel wird zur „offenen Tür“ ein Rahmenprogramm in der Schule veranstaltet. Die 
werdenden Schüler und ihre Eltern haben die Möglichkeit, den Schulalltag kennen zu lernen, 
sich die Klassenzimmer, die Mensa, die Turnhalle, den Schulhof anzuschauen und an 
verschiedenen Stunden (z.B. an Deutschstunden und an dem deutschsprachigen 
Fachunterricht der Fächer wie Volkskunde, Geschichte, Geographie usw.) als Beobachter 
teilzunehmen. An vielen Schulen wird auch eine Führung durch das ganze Gebäude 
organisiert. 

(Nach: 
http://www.arpad.sulinet.hu/Kozossegeink/Munkakozossegek/Nemet/Hireink%20n.htm) 
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II/2. Sie haben sich dafür entschieden, dass Sie nach dem Abitur einen Beruf erlernen 
wollen. Schreiben Sie einen offiziellen Brief an den Leiter eines Betriebes Ihrer Wahl, in 
dem Sie als Lehrling den Beruf erlernen und später arbeiten wollen! Ihr Brief soll einen 
Umfang von 200-300 Wörtern haben und alle unten stehenden Schwerpunkte 
behandeln. 
 
Gehen sie in Ihrem Brief auf die folgenden Schwerpunkte ein: 
 

• wo Sie von dem Betrieb, an dessen Leiter Sie sich in Ihrem Brief wenden, gehört 
haben; 

• für welchen Beruf Sie sich entschieden haben; 
• was hat Sie bei Ihrer Berufswahl motiviert; 
• warum Sie gerade in diesem Betrieb eine Lehre machen wollen; 
• welche Möglichkeiten Sie nach der Lehre in dem betreffenden Betrieb haben 

werden (feste Anstellung, Lohnerhöhung, Aufstiegschancen, Weiterbildung, 
eventuell Studium etc.). 

 
Der folgende Text soll als Anregung verstanden werden: 
 
Lehre statt Studium 
Schon aus finanziellen Gründen lohnt es sich, statt eines Studiums ein Handwerk zu erlernen: 
Statt Studiengebühren zu zahlen, gibt es ein geregeltes Einkommen vom ersten Tag an. Wer 
anschließend Meister oder Techniker wird, hat später ein geringeres Arbeitslosigkeitsrisiko 
als Akademiker! – das zeigten Statistiken des letzten Jahres. Nach der abgeschlossenen Lehre 
kann man immer noch studieren – auch Handwerksbetriebe brauchen qualifizierte 
Mitarbeiter – oder man kann anfangen, einen eigenen Betrieb aufzubauen. 
In Gesundheitsberufen wie Augenoptiker, Hörgeräteakustiker oder Zahntechniker seien 
bereits über die Hälfte der Anfänger Abiturienten. Besonders Elektroniker für Energie- und 
Gebäudetechnik, Anlagentechniker für Sanitär-, Heizungs-, und Klimatechnik sowie 
Mechatroniker für Kältetechnik sind Berufe, die von dem Umstieg Deutschlands von 
Atomenergie auf erneuerbare Energiequellen profitieren werden. 
 

(Nach: http://www.focus.de/wissen/campus/handwerksberufe-abiturienten-verstaerkt-
gesucht_aid_651781.html) 
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